

百年古厝诉说名人故事



旗杆厝坐南朝北,占地面积达2925平方米,背靠独角仙峰,面朝绿野青山,景色优美,气势恢宏。它的主体由正厝和横厝构成,左右对称,四平八稳。正厝面阔七间,进深七柱,穿斗木梁架结构,硬山顶风火墙,高大雄伟,具有鲜明的闽清地方建筑特色。

在旗杆厝里,有一块60厘米高的秤砣。詹亿运介绍说,这就是清光绪年间御赐带刀侍卫詹绍安的训练石,重达180公斤。古厝门前左右两侧各竖立着一对高约6米的木质旗杆,彰显着詹绍安的显赫功名。

旗杆厝不仅是下炉村的历史记忆,更是闽清县文化传承的宝贵财富。近年来,在闽清县政府的重视和支持下,旗杆厝得到了有效的修缮和保护。随着越来越多保护措施的落实和宣传力度的加大,旗杆厝在未来也将焕发出更加璀璨的光彩。

(记者 刘哈嫣 廖瑾)

位于白樟镇下炉村的旗杆厝,是一座保存完好的清代御前侍卫府,在房前矗立的旗杆是詹氏族人眼中荣誉的象征。因为它讲述了詹绍安,一位清光绪皇帝钦点的御前三等侍卫的故事。

詹氏旗杆厝原名“新厝”,因詹绍安考取丁丑科殿试二甲第二名,被御赐双斗旗杆而得名。旗杆厝历史悠久、人文荟萃,被列入我县第三次全国文物普查不可移动文物名录,除詹绍安外,还走出了“父子三将军”“兄弟双黄埔”等名人而在下炉村成为荣耀的象征。

“旗杆厝建于清乾隆三十八年(公元1773年),距今已有250多年的历史。这栋房子以大厅为中轴线,两边分设书院,还有外横厝。”詹氏旗杆厝第19世子孙詹亿运告诉记者。



你所不知道的闽清

梅溪镇举办精彩民俗文化活动

8月17日至18日,闽清县梅溪镇梅埔村热闹非凡,一年一度的“半旦”民俗文化活动在这里热闹举行。

“半旦”是福州地区特有的一个民俗活动,其时间主要集中在农历七月十五前后,也被称为“七月半”。“半旦”在福州话中的谐音还有“有吃有喝”的意思,这也反映了福州人热情好客、重视亲情的性格特点。在庆祝活动中,村民们还会举行祭拜活动,送走瘟神、迎接吉祥,表达对和谐生活的向往和追求。

活动主办负责人黄义运告诉记者:“每年的农历七月份,我们梅埔村都会举办传统民俗活动,一直以来都是这样子的,村民们都很热心参与这个文化节日。”

为了增添节日氛围,梅埔村每

年此时都会组织闽剧表演。活动现场,气氛热烈,精彩的节目轮番上演。《梨花赋》优美动人,展现出传统文化的魅力;《双箭缘》情节跌宕,扣人心弦;《伯仲情》演绎兄弟情深,令人动容;《青娥泪》感人至深,触动观众心灵;《真假驸马》则充满悬念,让观众沉浸其中。剧场内座无虚席,村民们全神贯注地欣赏着演出,不时爆发出热烈的掌声。

活动现场人山人海,大家在欢声笑语中共同感受着传统文化的魅力和乡村生活的美好。梅埔村的民俗文化活动,为传承和弘扬地方文化、丰富村民精神生活起到了积极的推动作用,也为这个美丽的乡村增添了一抹亮丽的色彩。(记者 张林俊)

县博物馆举行文物捐赠仪式

8月16日上午,县博物馆举行文物捐赠仪式。捐赠者陈福波将自己珍藏的一张明万历年间的闽清官方地契无偿捐赠给县博物馆。

在县文体旅局和县博物馆有关负责同志的见证下,陈福波先生向县博物馆捐赠自己收藏的历史文物。这张明万历年间的闽清官方地契,见证了闽清历史的长河。陈福波先生的慷慨之举,也是对文

化遗产传承与发展的重要支持。同时,他也希望通过自己的捐赠,能够呼吁更多的人关心和支持我县文物保护与传承工作,共同为文博工作贡献每一份力量。

据了解,博物馆将会请专业修复人员,将这张地契最大程度还原修复,让它以更完整的面貌,呈现在大家的面前。(记者 毛行东)

闽清钱媛媛同学考入北京大学

十年寒窗,圆梦北大,在2024年高考中,闽清县白中镇的钱媛媛同学以优异的成绩考入北京大学新闻与传播学院体育教育专业。

8月17日,白中镇举办“梦想起航,荣耀家乡”奖学座谈会。活动中,白中镇党委、政府及田中村党支部等逐一为钱媛媛同学颁发奖学金。同时向即将跨入北京大学校门的钱媛媛同学表示祝贺,鼓励她在大学期间好好学习,实现自己的梦想。

据悉,钱媛媛同学是福州市体校女篮队运动员,10岁正式参加篮球赛,获得过不同年龄组的多个全

省锦标赛和全国U系列的冠军称号。2021年代表国家参加国际篮联U15技巧挑战赛,获得第三名;2022年获得第十七届省运会五人制及三人制篮球赛冠军;2023年代表福州市参加第一届全省学生(青年)运动会,荣获三人篮球女子组第二名;2024年获得北京大学高水平运动队入围资格,通过参加福建省普通高考,被北京大学录取。

在座谈会上,钱媛媛同学对家乡党委政府表示深深的感谢,承诺将不负众望,努力学习,将来以自己的能力回馈社会。(记者 许鑫鑫)



共舞鱼灯 激发非遗传承新活力

8月19日,青田鱼灯出海工程——华侨新生代鱼灯舞实践培训活动在侨乡浙江青田举行。30余名来自西班牙、希腊等国家和地区的华侨新生代齐聚一堂,共同探索并传承青田鱼灯舞这一中国国家级非物质文化遗产。

据悉,青田鱼灯有“天下第一鱼”的美称。近年来,青田鱼灯频频出圈,曾参加过北京奥运会、上海世博会、杭州亚运会等重大文化活动。同时,通过青田华侨这一媒介,鱼灯还“游”向海外,在罗马、巴黎、布鲁塞尔等城市登台表演。

培训班上,学员们人手高举一盏鱼灯,在传承人的指导下,逐步掌握了“鲤鱼接龙”“鲤鱼跳龙门”“鲤鱼望月”“双龙抢珠”等舞蹈动作,朴实细腻的舞姿与铿锵有力的打击乐交织在一起,气势恢宏,热闹非凡,展示了青田鱼灯舞的独特魅力。

“带孩子们来学习鱼灯舞,不仅是为了让他们了解并记住这份宝贵的文化遗产,更是希望他们能够成为非遗技艺的传播者。”西班牙侨商总会会长金浩表示,随着更多年轻力量的加入,他们计划在春节、元宵节、中秋节等中国传统节日,将鱼灯表演搬上西班牙庆典活动的舞台,让更多人领略中国传统非遗的独特魅力。

培训班上,学员们人手高举一盏鱼灯,在传承人的指导下,逐步掌握了“鲤鱼接龙”“鲤鱼跳龙门”“鲤鱼望月”“双龙抢珠”等舞蹈动作,朴实细腻的舞姿与铿锵有力的打击乐交织在一起,气势恢宏,热闹非凡,展示了青田鱼灯舞的独特魅力。(中国新闻网)

域外传真

(上接第3版)

- 24.党委领导作用弱化。
整改情况:
(46)已将干部队伍、干部培养教育、基层党建、党风廉政建设、意识形态等党内事务纳入了《白樟镇党委议事规则》。
- 25.“三重一大”事项决策不规范。
整改情况:
(47)已在《白樟镇党委议事规则》中界定大额资金使用范围。
- (48)已梳理完善《白樟镇党委议事规则》,明确“三重一大”事项须经党委会议研究。
- 26.民主生活会质量不高。
整改情况:
(49)于4月9日召开巡察整改专题民主生活会,并在会前由党政办、分管、主官逐一把关对照检查材料并报送县委巡察委第五纪检监察室及县委组织部等相关部门审核,确保材料质量。
- 27.支部换届、补选程序不规范。
整改情况:
(50)机关党支部于4月28日向白樟镇党委行文请示《关于召开支部党员大会进行换届选举请示》,5月7日白樟镇党委研究同意其支委会候选人预备人选,于5月15日召开党员大会进行换届选举。
- (51)指导樟山村第一支部、第二支部按照相关程序进行换届,于5月15日召开党员大会进行换届选举。
- 28.发展党员程序不规范。
整改情况:
(52)严格规范发展党员程序,2023年11月3日审议郭菊珍等4位同志转为中共正式党员,领导班子进行逐个审议和表决。
- 29.“两新”党组织党建工作较为薄弱。
整改情况:
(53)加强“两新”组织党建工作,已明确“两新”组织党建指导员,规范健全“两新”组织党建材料。
- 30.股级干部任免程序不规范。
整改情况:
(54)规范股级干部任免程序,镇党委已于2月22日组织相关人员认真学习县委组织部发

- 的《股级干部管理工作规范》,并在今后股级干部管理中严格按照文件精神执行。
- 31.人员聘用管理较为随意。
整改情况:
(55)已于2024年5月已制定白樟镇乡村振兴指导员管理制度,按照考核制度加强人员管理。
- (56)已健全完善《白樟镇党委议事规则》,严格遵守人员聘用程序,及时会上研究。
- 32.“一肩挑”人员管理监督和服务保障机制不完善。
整改情况:
(57)已于2024年5月制定白樟镇村(社区)干部管理考核办法,围绕镇中心工作量化考核,激发村干部干事创业积极性。
- 33.对村委会选举工作指导监督不到位。
整改情况:
(58)加强镇对村委会选举工作指导监督。根据《福建省村民委员会选举办法》和《村(居)民委员会选举工作资料》指导手册确定樟山村村委会副主任补选程序,并召开村民代表大会完成补选工作。
- 34.“一把手”重要工作未亲自部署。
整改情况:
(59)严格执行“一把手”重要工作由镇党委主要领导亲自部署亲自推动。已于2月17日召开上半年全面从严治党工作会议,由镇党委书记总结2023年全面从严治党工作并部署2024年具体工作。
- 35.责任压力传导还不够到位。
整改情况:
(60)已于2023年12月20日,经白樟镇2023年第37次党委会议研究,重新聘用绿生公司会计和出纳。
- (61)已提醒绿生公司管理人员及财务人员,督促严格执行财务会审制度。已规范正式发票的使用,采用福建省电子税务局总局的电子发票作为日常发票使用。
- (62)已规范绿生公司资金管理,严格执行“收支两条线”。2023年度镇临聘人员绩效考核奖金未在该公司列支。
- 36.干部队伍教育管理监督乏力。
整改情况:

- (63)以开展党纪学习教育为契机,推动党纪学习教育全覆盖,已制定《关于在全镇党员中开展党纪学习教育的工作方案》及《党纪学习教育学习计划安排》,4月份镇党委已开展党委中心组学习1次,各支部集中学习研讨1次。5月份组织各支部党员集中学习省委警示教育会议精神,开展违纪违法典型案例学习。
- (64)针对近年来各村党员酒驾频率高的问题,白樟镇纪委监察组已向问题突出的村发出监察建议,进一步加强党员管理。结合重点时间节点,加强廉政教育,今年以来已开展警示教育大会1场次,主动约谈9人次,推送廉洁提醒信息59条,为发展党员出具廉政意见7人次。
- 37.对党中央决策部署在基层落实情况的监督检查较少。
整改情况:
(65)加强党中央决策部署在镇村落实情况的监督检查,对发现问题及时整改处理。今年以来,白樟镇纪委监察组通过查阅资料、谈话了解、实地走访等方式对惠农政策落实、乡村振兴等廉政风险较高的领域开展监督检查,2024年1月,对白樟自来水厂承包入翁某开展回访教育,了解到白樟水厂存在末梢水铅超标问题已整改到位。2024年2月两节督查中,发现园头村工程项目不规范的问题,并对项目负责人进行批评教育。
- 38.对村务监督委员会履职情况监督不够。
整改情况:
(66)加强对村务监督委员会履职情况监督。今年以来镇成立工作组,通过抽查各村居的财务凭证,发现个别村发放村民误工补贴时存在村务监督委员会主任未签字等问题,及时反馈并督促整改。结合村报账员培训,在2024年5月17日组织村务监督员的业务培训,提高履职能力。根据有关规定,督促各村务监督委员会原则上每半年向村民或村民代表报告一次工作。
- 39.案件办理不严谨。
整改情况:
(67)严格规范白樟镇纪委监察组案件办理。今年3月对巡察反馈的问题进行整改,并举一反三,对2023年办理的案开展自查自纠,及时查缺补漏。

- (68)今年4月至5月,白樟镇纪委监察组两名干部分批参加市纪委组织的纪检监察业务培训,提高履职能力。严格遵守办案程序,按照案件办理的各项流程,确保办案程序合法、公开、透明。
- (69)白樟镇纪委监察组组织了新修订的《中国共产党纪律处分条例》等业务知识,不断规范案件办理的程序,提高案件质量。
- (40)聚焦巡察整改落实方面
- 40.巡察整改不到位。
- (70)严格按照《白樟镇固定资产管理办法》,指定专人对镇固定资产进行资产登记并动态更新。对两部铲车未登记入账等问题,镇会计核算中心将两部铲车登记入库并指定专人加强管护。对镇卫生院综合楼未纳入固定资产管理问题,镇政府已与镇卫生院办理交接手续。
- 41.审计整改不到位。
整改情况:
(71)审计指出的横坑村2个项目应付未付工程款已于2023年10月20日支付到位。
- 42.镇纪检监察组未把督促整改作为政治监督和日常监督的重要抓手,对上述整改不到位的问题未加强跟踪督办。
整改情况:
(72)强化镇纪检监察组整改监督责任。通过巡察整改推进会、专题民主生活会等方式,督促相关人员主动认领问题,及时制定整改措施,限期整改。结合党委会、党政联席会以及日常工作,经常性提醒各班子成员认真落实“一岗双责”,加强对分管部门以及所包村居落实全面从严治党责任的情况进行检查指导,并将履职情况写入述责述廉报告。
- (73)持续跟踪巡察反馈问题的整改情况,重点对惠农政策落实、村集体“三资”等方面的问题整改情况进行监督检查,截至目前立案查处2人次,运用第一种形态处理11人次,发出纪检监察建议2份。
- 43.整改融入日常工作不够深入,未形成常态化、长效化机制,部分问题边改边犯、改了又犯。
整改情况:
(74)巩固拓展巡察整改实效,做好巡察后半篇文章。已制定日常督导机制,将日常工作

列入督导内容,由白樟镇党政办和白樟镇纪委监察组定期联合督查。已于4月17日开展项目监管业务培训。已完善片区负责制,加强日常巡查和重点部位巡查,并做好巡查记录。

三、对持续整改的工作打算
目前,整改工作成效还是阶段性的,下一步我们将继续把巡察整改工作作为一项政治任务来抓,扎实做好后续整改工作,持之以恒用力,较真碰硬攻坚,坚持不懈抓实,不断巩固、扩大巡察整改成果,确保巡察反馈问题见底清零。

(一)狠抓整改,确保落实到位。坚持标准不降、力度不减、措施不软,确保整改不到位不罢手、不彻底不收兵。坚持“一线工作法”,对已经完成整改的问题,组织开展“回头看”,进一步巩固整改成果;对整改质量不高、效果不好的问题,深入分析原因,继续加强整改,确保每个问题都高质量整改到位;对需要较长时间整改的问题,进一步压实责任,做到常抓不懈、监督不松。同时,加大追责问责力度,对落实不力的,该约谈的约谈、该警示的警示、该追究责任的严格追究责任。

(二)举一反三,建立长效机制。在全力抓好整改的同时,更加注重治本、注重预防,把在整改过程中形成的好做法、好经验,以制度的形式固化下来,确保有效防范和解决问题。同时,对制度不完善的领域,抓紧完善相对应的制度,堵塞制度漏洞;对不科学不健全的制度,进一步修改规范完善,切实做到整改一个问题、规范一个领域、完善一套制度,真正使整改的过程成为提高领导班子创造力、凝聚力、战斗力的过程。

(三)统筹协调,深化整改成效。把巡察整改与贯彻落实党的二十大精神结合起来,与做好当前重点工作结合起来,加大对巡察整改成果的转化运用。通过整改落实,大力改进干部工作作风,提振干部精气神,形成主动担当作为的浓厚氛围,以高质量巡察整改助推经济社会高质量发展。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议,请及时向我们反映。联系电话:22548311;通信地址:闽清县白樟镇白樟街50号;电子邮箱:mqbzdz@163.com。

中共闽清县白樟镇委员会
2024年8月2日